Beispielaufgaben fur die x — und die h-Methode
Aufgabe: Bestimme die Steigung an der Stelle Xo

x-Methode

h-Methode

la) f(x)=12x?und x, =3

1b) f(x)=12x*und x, =3

2a) f(x)=x2und xo=0

2b) f(x)=x72 und Xxo=0

3a) f(x)=+/x und xg= -2

3b) f(x)=~/x und Xo= -2

4a) f(X)=x2 + 3x und Xp= 3

4b) f(x)=x2+ 3x und xo=3

5a) f(x)=-2x*und Xo=2

5b) f(x)=—-2x"und Xg= 2

6a) f(x)=x>-2x"undXg=1

Die Aufgabe ist nicht ganz einfach. Besser
mit der h-Methode I6sen.

6b) f(x)=x*>-2x*undXp=1

7a) f(x)=%x2 und Xo=4

7b) f(x):%x2 und Xo=4

8a) f(x) =cund Xo=3  cC ist eine konstante
Zahl

8b) f(x) =cund Xp= 3

9a) f(a) = ax und ag= 1 Hier ist a die
Variable und x die feste Zahl

9b) f(a) =ax und ag= 1




Beispielaufgaben fr die x — und die h-Methode

Losungen

x-Methode

h-Methode

la) f(x)=12x’und x, =3

. ()= f(x . 12x2-12x,2

lim )= (%) 0): lim ———70_

X—=>Xp X — XO X—>Xp X —_ XO

] X2 — X2 ] X+ X, ) (X=X
lim 12 ° — im 12( o) o) =
X—>Xg X — XO X—>Xg X — XO

lim 12(x + X,) =12(Xo + Xo) = 12 (2Xo0) = 24 Xo

X—>Xo

— f'(x)=24x = f'(3) =72

1b) f(x)=12x*und x, =3 (Statt x gegen O ist natiirlich h
gegen 0 gemeint. Andere ich demnéachst, aber das ist
nicht mit dem Formeleditor erstellt.

— 2 __ 2
Iirr(} f(x0+hr)] (%) _ Iirr(}12(x0+hr: 12x% _

|im12w = lim12 X2+ 2xh+h2— %2 _

x—0 h x—0 h
2 *
Iirrglzw = |inglzw = lim12(2, +h) =

12(2x, + 0) = 24X,
= f'(x)=24x= f'(3) =72

2a) f(x)=x2 undXxo=0

1
_ oy 2 _
f(X)=x"*"=—
X
11 % %
() - f(x CoxE X2 X XX
jim )= T00) _ &= lim —=° L=
X—>Xo X_XO X—Xp X_XO X—>Xo X_)(0
x; —x?
22 2 2 2 2
) . X2 — X . X2 +X
lim ¢ = lim ——° = lim —— e =
X—>Xg X_XO X=X X XO .(X_XO) X=Xy X XO .(X_XO)
2 2
im — X" =X — (X_XO)(X+X0):|im_(X+XO):
% XK (X=X) % XX -(X=X,) % XX

_(etX) 2% 2
f'(0) kann man nicht ermitteln, da die Funktion
an der Stelle nicht definiert ist.

2b) f(x)=x2 und xg=0

_ 1
f(x)=x?2= 7

1 1 X (% +h)?
i Cot P X X ()
h—>0 h h—>0 h -

x; — (X, +h)? XG — X2 —2x,h—h?
Ilm (XO + h)2 X(? (XO + h)2 Xg
h—>0 h h-0 h

— — 2 — —
i —2Xh=hT L h(2% —h)

h50 (x, +h)2x2-h 0 h-(x, +h)?x2

-2X%, -0

—2X,  —2%, -2

; —-2X, —h _ _
o0 (o +h)2xE (% +0)2XE X2 X X' X,

f'(0) kann man nicht ermitteln, da die Funktion an der Stelle
nicht definiert ist.

3a) f(x)=+/x und Xg= -2
—— % = |im x— )
X=Xy X_XO X=Xy ( X_\/X_OX\/;-'_\/X_O)

: 1 1
= lim =
X% A[X 44X, 24/
1
fr(x)=——
= T0=3 K

f'(-2) nicht definiert

3b) f(x)=~/x und Xo= -2

Voth=% _ L (o th=y%) (X th+ix)
h o h(% +h +1/%)
. Xo+h—x, . Xo—X+h
" h(\X+h+4/%) m h(X+h+4/%)
1

. h . 1 1
i, h(y% +h +4/%,) =, Wo+h+0%) (% +/%) 2%

= f'(x):L

2/x

lim
h—0




f'(-2) nicht definiert

4a) f(X)=x2 + 3x und xp= 3

F(x) = f (%) _ im X2 +3x— (X5 +3%X;) _

lim =
X—Xg X— X, X=X X=X,
2 2
. XT4+3Xx—=Xx5 —3X
lim 0 0 —
X=>Xg X— XO
X2 =% +3x-3X,
lim =
X—>X0 X — XO
2 2
. X" =X 3x—-3x
l ¢+ 0)=
X% X — X, X — X,
2 2
. X° =X . 3x—=3x
lim % 4 lim 0 —
X—)XO X —_ XO X—)XO X — XO
. (X x))(X=x ) X=X
lim ( o) 0) +lim 3/— 22 =
X—)XO X — XO X—)XO X j— XO

lim (X +X,) + lim 3-1= lim (X + X,) + lim 3=
X—Xg X—Xg

Xo + Xy +3=2X%X, +3
f(x) =2 x+3
£(3)=9

4b) f(x)=x2+ 3x und xo=3

(Xo +h)2+3(x, +h) —(x,2+3x,)

lim =

h—0 h

lim (Xo2+ 2%, + h?) + 3%, +3h — X2 — 3%, _
h—0 h

i 2X,h+h2+3h _im h(2x, + h+3) _

h—0 h h—0

Iim02x0+h+3=2x0 +3

f(x) =2 x+3

£(3)=9

5a) f(x)=-2x’und Xg= 2
— _ 2 2
i f(x) f(XO):Iim 2X2 +2X,% _

X—>Xo X — XO X—>Xg X — XO

) X2—X.2 . X+ X, (X=X
lim - 22— :Ilm—2( )X =%)
X—Xg X — XO X—Xg X — XO

lim —2(x +%;) = im —2(x+x,) = -2 (2x,) =

X—>Xg

-4x,

= f'(X)=—4x= '(2)=-8

5b) f(x)=—-2x*und Xg= 2
2 2
i T+ = F06) _ = 20% +h)" - (=2%7) _

h—0 h h—0 h
i —2(x02 +2x0h+h2)+ 2x,"
ot h -
_—2x,” —4x,h—2h? +2x,°
i :

2
im —AXh-2h* . h(—4x, —2h)
h—0 h h—0 h

Ihim0—4x0—2h=—4x0 -2-0
= f'X)=-4Ax=1'(2)=-8

6a) f(x)=x>-2x*undXg=1

Da hier die Polynomdivision zu schwer
wird, wenn man nicht gleich 1 einsetzt,
wirde ich das in einer Kursarbeit als Tipp
geben oder das ganze mit der h-Methode
ausrechnen lassen.

Losung siehe Heft oder einfach gleich 1

6b) f(x)=x°>-2x*undXp=1
f(x, +h)—f(x,) _

LITO h

o €510 =206 1)~ ~28,) _

h—0 h

i (%o + )Xy +h)(Xo +h) =2 (X, +h)(X, +h) = (X5 —2x5) _
h—0 h

i XS +3xZh+3x,h? + h? —2(x, +2x,h + h?) = (x3 — 2x?2)
im -
h—0 h




einsetzen und Polynomdivision machen.
x° +3x*h +3xh? + h? —2x® —4xh - 2h® — (x® = 2x*) _

lim

h—0 h

i Xg +3X5h +3xoh? + h? —2xZ —4x,h —2h? — x5 + 2X;
im -
h—0 h

i 3xgh+3x,h? —=2x5 —4x;h—h? +2x; _

im

h—0 h

i h(3xg +3x,h —4x, —h) _

h—0 h

Lirrz)?,xg +3x,h —4x, —h= 3x; - 4x,
f'(x)=3x2—4x=> f°(1)=-1

7a) f(x)=%x2 und Xo=4

= f'(x)=x= f'(4) =4

7b) f(x):%x2 und Xo=4

1 1
S +h)* =2 2_y 2
lim 2 27 _jjm L Ot =%
h—0 h x>0 2 h

2 2 2 2
"mixo +2hx, + h* —x, :"mEZhXﬁh _
h—0 2 h h—0 2 h

i Lh@x+h) _
h—0 2 h

im (2%, +h) _ (2%, +0) _y
h—0 2 2

0

= f'()=x= f'(4) =4

8a) f(x) =cund Xo=3 c ist eine konstante

Zahl
im L= T() _pc-¢ 0 -0
X—X%g X=X, X=Xy X — X X% X — X,

= f'(x\)=0=f'(3) =0

8b) f(x) = c und Xo= 3

i T )= T06)_ pc=c_0_

h—0 h h—»0 h h

= f'(x)=0= f'(3)=0

9a) f(a) = ax und ag= 1 Hier ist a die
Variable und x die feste Zahl

. ax—ax . x(a-a
lim 0= — [im ( 0):x
ava @—a, % a-—a,
f'(a) =x

f'(1) = x

9b) f(a) =ax und ag= 1

. (a, +h)x—a,x ..
Ilm( o) 0= = Iim
h—0 h h—0

f'(@)=x
f'()=x

agXx+hx—agx . hx
=lim —=

h-0 h

X




